

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года

ЧЕТВЕРГ, 19 НОЯБРЯ 1981 ГОДА

№ 267 (17687)

Цена 2 коп.

## ПЯТИЛЕТКЕ — УДАРНЫЙ ТРУД МИЛЛИОНОВ

ШЕСТАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ДЕСЯТОГО СОЗЫВА

Как известно, 17 ноября начала работу шестая сессия Верховного Совета СССР десятого созыва. Делегаты на совместном заседании заслушали доклад председателя Госплана СССР депутата Н. К. Бай-

бакова и министра финансов СССР депутата В. Ф. Гарбузова. Затем на раздельных заседаниях Совета Союза и Совета Национальностей начались прения по докладам.

Депутат сообщил, что в эти дни трудящиеся Москвы готовятся отметить 40-летие разгрома немецко-фашистских войск под Москвой. В трудовых коллективах ширится соревнование в честь этой знаменательной даты.

Председатель Совета Министров Белорусской ССР депутат А. Н. Акемов отметил, что в рамках общесоюзного разделения труда республика в пятилетке будет продолжать углубление специализации на производстве продукции машиностроения, химической и нефтехимической, легкой и пищевой промышленности.

Исключительно ответственные задачи предстоит решить в сельском хозяйстве. Возрастает среднегодовое производство зерна, картофеля, льноволокна, мяса, молока и другой продукции.

### В СОВЕТЕ СОЮЗА

Вечером состоялось заседание Совета Союза Верховного Совета СССР. Депутаты и гости продолжительными аплодисментами встретили товарищей М. С. Горбачева, А. П. Кирилленко, Д. А. Кунаева, Г. В. Романова, М. А. Сулянова, И. А. Тихонова, В. Б. Шербицкого, Г. А. Алиева, П. Н. Демичева, Т. Я. Киселева, М. С. Солоненцева, И. В. Капитанова, В. И. Долгих.

От имени комиссий оратор внес предложение утвердить представленные правительством СССР Государственный план экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы, а также с учетом поправок комиссий — Государственный план экономического и социального развития СССР на 1982 год.

Прения открыл первый заместитель Председателя Совета Министров РСФСР депутат В. П. Орлов. Большой вклад в развитие народного хозяйства страны, сказал он, вносят труженники Российской Федерации.

Широкие перспективы дальнейшего динамичного развития экономики и культуры открывает однанадцатая пятилетка. Производительные силы Сибири и Дальнего Востока будут развиваться ускоренными темпами, начнется освоение зоны, тяготеющей к Байкало-Амурской магистрали.

Пятилетний план предусматривает напряженные задания по экономике. Оратор назвал ряд мероприятий, которые помогут их решить. Необходимо осуществлять меры по снижению энерго- и материалоемкости производства, широко применять ресурсосберегающие технологические процессы, сокращению отходов и потерь сырья и материалов, более полному использованию в производстве вторичных ресурсов и попутных продуктов.

Особое значение приобретает повышение качества и увеличение выпуска наиболее эффективных видов конструктивных материалов. В условиях сокращения абсолютного прироста трудоспособного населения выполнение и перевыполнение заданий по производительности труда имеет первостепенное значение.

Остановившись на планах увеличения производства сельскохозяйственной продукции в республике, оратор подчеркнул, что уже в будущем году намечено широко внедрить индустриальную технологию выращивания трудовоемких культур. Однако ее повсеместное внедрение сдерживается по причине недостаточного обеспечения хозяйствами новой техникой и гербицидами.

На задачах, которые стоят перед коммунистами и всеми трудящимися Москвы, остановилась вторая секретарь Московского городского комитета КПСС депутат Р. Ф. Деметьева. Особое внимание, подчеркнула она, уделяется ускорению внедрения в производство достижений науки и техники и на этой основе повышению его общего технического уровня. Оратор отметила,

что некоторые предприятия медленно реконструируются. Медленно растет количество автоматических и полуавтоматических станков, станков с программным управлением.

В одиннадцатой пятилетке намечено дальнейшее быстрое развитие добычи в Туркмении нефти и газа, подъем других отраслей индустрии. Важнейшей задачей является значительное улучшение использования действующих производственных мощностей.

Слово делом живо, говорят в народе. Следуя этому правилу, сказал инструктор производственного обучения — наставник Ленинградского ПТУ № 90 депутат В. А. Журавлев, около двухсот тысяч рабочих, более восьми тысяч бригад ленинградских предприятий завершили годовые задания к 64-й годовщине Октября. Сделано много, но предстоит сделать еще больше. В практическом осуществлении планов пятилетки большую роль призваны сыграть те, кто овладевает сегодня рабочей специальностью.

В «Воспоминаниях» товарища Л. И. Брежнева очень тепло сказано о наставниках, которые дают молодежи первую профессию, учат сложной науке жизни, показывают великую силу и духовную красоту человека труда. Эти традиции наставничества, подчеркнул спикер, должны быть сохранены и развиты в нашей стране.

В своей экономической стратегии, подчеркнул министр мелиорации и водного хозяйства СССР депутат Н. Ф. Васильев, партия уделяет особое внимание дальнейшему подъему и развитию сельского хозяйства как основному звену в решении продовольственной программы. Реализовать поставленную задачу можно только на основе мощных и долговременных факторов, одним из которых является мелиорация земель.

Высоко оценивая результаты мелиорации, министр отметил и имеющиеся недостатки. Водохозяйственные строительные организации не обеспечивают плана ввода в действие новых мелиорированных земель, докладывают крупные непроизводительные потери. Орошаемые и осушенные земли нередко используются еще недостаточно эффективно. В связи с этим при разработке плана одиннадцатой пятилетки министерство уделяло особое внимание повышению эффективности капитальных вложений, улучшению использования мелиорированных земель.

На проблемах развития нефтегазодобывающей промышленности, энергетики, хлопководства в республике остановилась первая секретарь ЦК КПСС Туркменистана депутат М. Г. Гаууров. Он назвал ряд производственных коллективов, успешно выполняющих социалистические обязательства и планы первого года пятилетки.

Несмотря на объективные трудности нынешнего года, депутат А. И. Шибанев рассказал о большой работе, проводимой профсоюзными комитетами по повышению эффективности социального соревнования. ВЦСПС, Госкомтруд СССР, комитеты и советы профсоюзного характера с хозяйственными органами внесли изменения в условия социалистического соревнования, которые в большей степени нацеливают всех участников трудового соперничества не на промежуточные, а на высокие конечные результаты.

Подчеркнув важное значение коллективных договоров, председатель ВЦСПС в то же время отметил, что в стране ежегодно не реализуется примерно пять процентов обязательств. Необходимо продолжить работу по совершенствованию практики заключения коллективных договоров, усилив их влияние на все стороны жизни и деятельности трудовых коллективов.

Главным содержанием проходящей в профсоюзах сессии является доклад о состоянии дел в промышленности, строительстве, сельском хозяйстве, транспорте, торговле, жилищно-коммунальном хозяйстве, культуре, физкультуре и спорте.

Внимание советских людей обращено к Кремлю, где продолжается работа сессии Верховного Совета СССР. Депутаты обсуждают проекты государственных планов и бюджета страны. Эти документы обеспечивают реализацию решений XXVI съезда КПСС во всех сферах хозяйственного и культурно-строительного, повышения жизненного уровня народа.

Интересы государства, подчеркивается в выступлениях, обязывают направлять усилия на повышение эффективности народного хозяйства, его интенсификацию, обязывают повышать организованность, деловитость, укреплять дисциплину на каждом участке производства, во всех сферах управления. На это нацеливает советский народ решения ноябрьского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС, речь на Пленуме товарища Л. И. Брежнева.

(Окончание на 3-й стр.)

## НАШ ДЕВИЗ — СОЗИДАНИЕ

В центре внимания советских людей — впечатляющая речь товарища Л. И. Брежнева на ноябрьском Пленуме ЦК КПСС, документы сессии Верховного Совета СССР.

### ПЛАН — ЗАКОН КОЛЛЕКТИВА

Подходит к концу первый год одиннадцатой пятилетки. Наша бригада взяла удачный старт. В канун 64-й годовщины Великого Октября мы выполнили годовой план в объеме 87 тысяч кубометров. К этой трудовой победе мы шли и советом, и делом. Так долго. В июне наша бригада выступила с обращением ко всем лесозаготовительным коллективам Верхнекетского района встретиться достойным почетом годовщину Великого Октября. И вот цель достигнута. В первой половине ноября мы выполнили и годовое обязательство. Обсудив инициативу коллективов передовых предприятий города Москвы, мы объявили 60 ударных вахт в честь 60-летия образования СССР.

Всю минувшую пятилетку и нынешний год бригада постоянно опережала своей рабочей календарь, досрочно выполняя обязательства. На чем же основано это поступательное движение вперед? Прежде всего — на чувстве высокой ответственности каждого. Любимый член бригады хорошо понимает: если не работать, значит, труднее придется товарищу. Поэтому каждый и старается изо всех сил, помогает другому и советом, и делом. Так всегда поступают у нас в бригаде машинист Анатолий Алев, операторы бесчорных агрегатов ЛП-18 Петр Табянкин, Николай Овчинников, Николай Шабанов, ветераны Тарас Урядов, Нина Никитина, Лука Рубанин.

Очень верные слова сказал товарищ Л. И. Брежнев в речи на Пленуме ЦК КПСС: «Ведь после утверждения план становится законом нашей жизни и деятельности, и именно как к закону, как к важнейшему партийному документу обязаны относиться к плану все — от рабочего до министра».

### Центральная проблема пятилетки

Говоря о наиболее актуальных вопросах хозяйственного строительства и путях их решения, Л. И. Брежнев в своей речи на Пленуме ЦК КПСС назвал продовольственную проблему центральной проблемой всей пятилетки. При этом подчеркнул, что работу в сельском хозяйстве надо более умело приспособлять к климатическим условиям, внедрять такие культуры, такие агротехнические приемы, которые обеспечивают хорошие урожаи и при недостатке, и при избытке влаги.

Максимально ослабить зависимость сельского хозяйства от погодных условий можно и должно. В этом убеждает и практика нашего совхоза, пусть небольшая, но она подтверждает, что кормовая база может быть устойчивой и в засушливые годы.

Повлияла не засуха, а поздние сроки сева. Научились в совхозе использовать всю солому. Была она нынче в прозяленье, поэтому решили заложить на сенаж. Причем в траншеи пошла и овсянка, и пшеничная солома. Добавили немного диаммонийфосфата, соль. Такого корма у нас 2 тысячи тонн. Всего мы заготовили грубых и сочных кормов по 20,1 центнера кормовых единиц на условную голову скота, а с концентратами имеем по 28 центнера. Этих запасов достаточно, чтобы в зимовку обеспечить плановое производство мяса. До годового плана осталось реализовать его в 8 тонн.



### ПОЛТЫСЯЧИ

НОВЫХ КВАРТИР ОБЯЗАЛАСЬ СДАТЬ В ЧЕСТЬ 60-ЛЕТИЯ СССР ЗА 60 УДАРНЫХ НЕДЕЛЬ БРИГАДА ГЕРОИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ТРУДА МАРИИ БОРИСОВНЫ СИРОТКИНОЙ

Итак, рабочее собрание. Рядовой, в общем-то, эпизод в биографии прославленного коллектива, которым руководит делегат XXV съезда КПСС, Герой Социалистического Труда, бригадир отделения ДСК Мария Сироткина. Такие собрания в этой бригаде часты, и свидетельствуют они прежде всего о хорошей сплоченности коллектива: они любят собираться вместе, чтобы в обстановке деловой, но не напряженной обсудить насущные свои проблемы.

И все же сегодняшнее собрание необычно, — говорит бригадир. — Оно проходит в дни, когда Верховный Совет СССР принимает программу развития нашего государства на одиннадцатую пятилетку. Мы, строители, должны ответить на решения ноябрьского Пленума ЦК партии и сессии Верховного Совета страны ударным трудом, высоким качеством работы.

Бригада М. Б. Сироткиной одной из первых в области включилась в ударную вахту под девизом «60-летию образования СССР — 60 ударных недель». И вот сегодня коллектив утверждает повышенные обязательства на первые два года пятилетки.

Вести в правило ежедневное перевыполнение плановых заданий не просто. Особенно если такой режим работы распространяется на каждого — без исключений! — участника

производственного процесса. В бригаде Сироткиной умеют и масштабно мыслить, и реально учитывать свои возможности. Экономический анализ дал поразительную цифру: 137 процентов норматива. Именно такую ежедневную выработку обязуется демонстрировать бригада в период ударной вахты. Надо ли говорить о том, что и в будущем отделочники не намерены снижать темпы труда: не в правилах этого коллектива отступать от заведенных высот.

А если перевести эти проценты в более конкретные понятия? Пожайдустя 510 благоустроенных квартир сдаст в течение 60 недель одна только эта бригада, и каждую квартиру — гарантированно высоким качеством.

А есть ли неиспользованные еще резервы производительности у отделочников ДСК? — Да, — говорит звеньевая Надежда Огородова. — Мы механизировали многие операции, но этого недостаточно. И возможности дальнейшего вытеснения ручного труда открывают новые перспективы. Если говорить о резервах качества, то нужно прежде всего обратить внимание на красоту: она часто поступает на объекты загрязненной, с включенными иными частями. Причина? Слабая подготовка баз. Но вот сейчас строится новая колерная, и уже вскоре полуженное должно измениться к лучшему. А что касается нашего коллектива, то мы, безусловно, сделаем все, что сейчас обещаем.

«Новые социалистические пятилетки бригады одобрила единодушно. Это — лучший ответ рабочего коллектива на решения ноябрьского Пленума ЦК КПСС».

В. КАЛИНИН, НА СНИМКАХ: бригадир М. Б. Сироткина, отделочники голубуют «зав. Собрание проходило в бригадной вышке на строительном пятиэтажном крупнопанельном доме для совхоза «Чернореченский». Фото автора.

### Правофланговые нефтяного севера

Бюро обкома КПСС, исполком областного Совета народных депутатов, президиум областного бюро обкома ВЛКСМ рассмотрели итоги социалистического соревнования коллективов буровиков и их семейников за октябрь. Победителями признаны:

по объединению «Обьнефть» — буровая бригада мастера Ф. Ф. Рамазанова из Стрельковского УБР, пробурившая 6,953 метра горных пород при плане 3,000 метров с производительным временем 96 процентов; — вышконтанжная бригада И. А. Хомина (СУБР), смонтировавшая с ускорением шесть буровых станков при плане шесть-

дцатью временем 96 процентов; — вышконтанжная бригада С. В. Тихонравова (Западная НРФ), сократившая срок монтажа буровой установки на пять суток; — бригада по испытанию М. И. Плахтыря (Западная НРФ), испытывавшая с хорошим качеством три объекта при плане два с половиной временем 94 процента. Победителям социалистического соревнования вручены переходящие Красные знамена областных организаций и денежные премии.

### В СОВЕТЕ НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ

Утром 18 ноября открылось заседание Совета Национальностей. Депутаты и гости продолжительными аплодисментами встретили товарища А. Я. Пелье, В. В. Кузнецова, Б. Н. Пономарева, Ш. Р. Рашилова, Э. А. Шеварднадзе, М. В. Зиманина, К. В. Рукавова.

Заседание проходило под председательством Председателя Совета Национальностей В. П. Рубина.

### УКАЗ Президиума Верховного Совета СССР

О награждении Томского государственного педагогического института имени Ленинского комсомола орденом «Знак Почета»

За достигнутые успехи в подготовке кадров для народного образования, обучении и коммунистическом воспитании студентов награждать Томский государственный педагогический институт имени Ленинского комсомола орденом «Знак Почета».

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Москва, Кремль. 18 ноября 1981 г. Л. БРЕЖНЕВ. М. ГЕОРГАДЗЕ.

# Высокие требования предъявляются к руководителю

## С пленума Ленинского райкома КПСС

Руководитель постоянно на виду. О нем судят по внешнему, взвешивают его деловые и политические качества, партийные организации, приглядываются к нему коллеги. Его критикуют, ему доверяют, у него учатся. Пристальное внимание к руководителю заметно. От его собранности и организованности, знаний, нравственной чистоты, квалификации, марксистско-ленинской закалки зависят результаты труда сотен тысяч людей, их активный, морально-психологический климат в коллективе.

В последние годы возмужав завод измерительной аппаратуры В. Ф. Хитринский. До этого прошел большую школу жизни, партийной работы. Был шофером, инженером, главным диспетчером, начальником отдела, секретарем паркома предприятия. Эта школа научила его умению решать хозяйственные и воспитательные задачи. Виталий Федорович опирается на силу и авторитет партийной организации, находит и использует наиболее эффективные формы и методы работы. На предприятии созданы благоприятные условия для хозяйственной деятельности, в которой специалисты, руководители подразделений и служба действуют самостоятельно и инициативно, полностью отвечая за порученное дело.

Цена устремленности руководителя к поиску и внедрению наиболее эффективных методов хозяйствования. Такими методами в районе директора ремонтно-механического завода объединения Томэспром Б. И. Бюкова. По его инициативе ведется реконструкция предприятия, внедряются научная организация труда, комплексная система управления качеством продукции. В результате за три года производительность труда на заводе возросла на 20 процентов.

С чувством ответственности, показывая пример, работают и такие руководители, как Н. М. Зайцев, П. Т. Драчев, А. И. Потапов, Л. А. Анисимова, и другие.

Эти фамилии были названы на пленуме Ленинского райкома КПСС, который обсудил задачи, вытекающие из постановления III пленума обкома партии по дальнейшему улучшению идейно-нравственного воспитания кадров в свете требований XXVI съезда КПСС. С докладом выступил первый секретарь райкома партии А. И. Пимоненко. Правомочен вывод, сделанный на пленуме: в главе большинства коллективов находится коммунистически зрелые, способные, — ясно видящие перспективы, нацеленные на конечные результаты.

Деловые, политические и нравственные качества руководителя — это главные критерии, лежащие в основе подбора, расстановки и воспитания кадров. Райком, первичные партийные организации в соответствии с требованиями XXVI съезда КПСС видят свою задачу в том, чтобы планомерно руководители были бы участниками организационно-совещательных и исполнительных и дисциплинированных и смелой инициативы и предприимчивости, практичности и деловитости к большим целям, критическое

отношение к недостаткам с твердой уверенностью в правоте нашего дела. Бюро райкома КПСС рассмотрело работу партийных организаций треста Томсктрансстрой и райпостройга по повышению делового уровня и идейно-нравственного воспитания кадров, а также вопросы об ответственности руководителей Томского ЛПК за порученное дело, о том, как осуществляется право контроля за хозяйственной деятельностью администрации партийная организация объединения Томскоблкомхоз. Созданы работы о кадровых расхождениях при обсуждении отчетов партбюро и парткомов речного порта, завода измерительной аппаратуры, второго грузового автотранспортного предприятия, завода «Самтрест».

На пленуме подчеркивалась особая роль первичных организаций в воспитании кадров руководителей. Успех определяется умением сосредоточить силы и внимание кадров на главных вопросах. Так, к примеру, и поступает партбюро химфармазвода (секретарь С. А. Ярославцева). На предприятии много делается для повышения эффективности производства и качества труда, создана атмосфера дружной работы и творческого поиска. Конкретные примеры привела выступавшая на пленуме аппаратчица цеха № 1 А. П. Саморукова. Не только руководители завода, говоря о том, что и мастера, организаторы заботятся о внедрении передовых форм организации труда. Используют и силу власти, и силу слова.

Иная обстановка складывается там, где партийные организации не используют в полной мере весь арсенал форм и методов воспитания кадров, право контроля хозяйственной деятельности.

Уже три года не выполняется государственных планов лесопромышленный комбинат. Снижается объем производства. Однако руководители ЛПК не особенно заботятся о техническом перевооружении предприятия, внедрении новой техники и технологии. Воспитание кадров, право контроля хозяйственной деятельности комбинатом не раз критиковался его директор В. А. Кузин. Но его отношение к критике весьма неоднозначно — в ней он видит подпор авторитета, пытается оправдываться объективными причинами.

Выступая с трибуны, секретарь райкома КПСС П. И. Семенов отметил, что партокм при обсуждении любых вопросов поддерживает роль руководителя, его ответственность за порученное дело. Но, признавая, мы увлеклись увещаниями, и это обернулось не требовательностью. Далее секретарь сделал вывод: ряд руководителей не справляющихся с порученным участком работы, будут освобождены от должности. Принимаются меры для повышения требовательности к кадрам, улучшения их воспитания, развития критики и самокритики.

На пленуме успешно дела идут там, где партийные организации выработали систему контроля за выполнением директив партии и правительства, собственных решений. Такая система сложилась в Сибирском научном центре АМН

СССР, лесотехническом техникуме. Но вот руководители завода резиновой обуви не раз критиковались за то, что они не проявляют разносторонности в механизации производственных процессов. Здесь велика ответственность за тяжелое трудовое задание. Партокм разрабатывает непопулярные мероприятия, но они не выполняются.

Лишь в обстановке слабой требовательности возможны факты обмана, приписок, оклеветательства. Они выявлены в объединении Томскоблкомхоз, управлении технологического транспорта объединения Томскнефть, за что их руководители Ю. П. Крутлов и В. Н. Войцеховский привлечены к строгой партийной ответственности.

Оправдано беспокойство участников пленума за то, что недостаточно наступательно идет борьба с антиобщественными явлениями. Не столь энергично, как требует обстановка, осуществляются меры по искоренению пьянства, хищений народного добра. В этом году, например, двести работников завода резиновой обуви достигли в пьянстве, в мелком хищении. Среди них есть коммунисты, руководители среднего звена, инженерно-технические работники. В ряде трудовых коллективов (мебельный комбинат, завод «Самтрест», головной ремонтно-восстановительный поезд № 10, второе грузовое автотранспортное предприятие) растет число правонарушений.

В воспитании кадров большую роль играет партийная учеба. Ее совершенствование немалое внимание уделял пленум. Отмечалось, что за прошлые пять лет 192 руководителя и секретаря первичных партийных организаций университет марксизма-ленинизма, 38 учатся сейчас. Но еще четвертая часть тех, кто возглавляет трудовые коллективы, парторганизации, не имеет высшего политического образования. Руководители второго грузового автотранспортного предприятия Н. А. Акимов, В. С. Железняк, заместитель директора завода резиновой обуви В. Н. Адов, директор Рыбпромтехснаба Ю. М. Авакумов уклоняются от учебы. Многие еще надо сделать райкомом, партийными организациями, чтобы привлечь руководителей к активной политической работе.

Высокие требования предъявляются к тем, кто стоит во главе коллективов. Важным критерием их зрелости является способность решать сложные задачи, прежде всего в выполнении государственных планов. Пролетариятлетука предприятия района выдвинул в этом году реализацию сверхплановой продукции на миллион рублей. Но семь промышленных предприятий не справились с заданиями 10 месяцев по реализации продукции и росту производительности труда. И в целом по району показатели ниже уровня прошлого года. Особенно отстал строитель. План по вводу жилья выполнен всего на 22 процента. А ведь конкретные дела — это результат идейно-нравственного воспитания кадров. Значит, все возрастающую заботу об этом обязаны проявлять райком КПСС, первичные партийные организации.

Г. КАЧУШКИН.

# Сегодня - День ракетных войск и артиллерии

СЕВЕРНАЯ окраина Волгодара. Каменный постамент с танковой башней. На нем надпись: «Здесь стойко сражались артиллеристы-зенитчики Сталинградского корпусного района ПВО».

Утром 23 августа 1942 г. на батарее комсомолец лейтенант Михаил Баскаков любил командир дивизиона 1987-го зенитного артиллерийского полка майор Сагит Гимранов.

Немецкие танки в двадцати километрах, — сказал он Баскакову. Готовые орудия для стрельбы прямой наводкой по танкам. Верю, выстоите... — Не пропустим, — ответил лейтенант.

Башкир Сагит Гимранов и уроженец Усть-Каменогорска Михаил Баскаков хорошо знали друг друга. Выпускник Томского артиллерийского училища, совсем еще юный офицер Баскаков в трудные дни битвы под Москвой был командиром огневого взвода в батарее бывшего уфимского учителя Сагита Гимранова. Там, у стен Москвы, оба получили боевое крещение. В Сталинграде при отражении налетов фашистской авиации на заводской район их фронтальная дружба окрепла.

«Это был грамотный, смелый и решительный офицер. Оборонял завод «Баррикады» от гитлеровских воздушных разведчиков, мы выдвинули его на должность командира батареи, — пишет о Баскакове полковник в отставке Сагит Газизянович Гимранов.

Михаил Баскаков, готовя

# Грозные залпы

батарею к необычному сражению с танками противника, ясно представил себе Латышскую переправу, берег Волги, на котором скопились сотни людей — стариков, детей, раненых. «Успеют ли они переправиться на левый берег?»

Две радиogramмы послал лейтенант Баскаков в штаб полка. В первой он сообщил: «Заняли противотанковую оборону. Танки противника в пятистах метрах западнее, в лощине. Ваш приказ: не допустить немцев к Волге — выполняю». Во второй радиogramме говорилось: «Танки противника в трехстах метрах. Что бы ни случилось, будем драться до конца».

Бойцы замерли у орудий. Вражеские танки совсем уже близко. Что медлит лейтенант? Но лейтенант не медлил.

— За Родину, по фашистским танкам — огонь! Вздрогнул, окутался черным дымом головной танк, вспыхнула вторая машина, третья... Честко, слаженно действовали зенитчики. Вражеские танки «застрелились» по степи, но их всеюду достигали снаряды.

Выбывали из строя и зенитчики. Кончались боеприпасы. Раскалились стволы орудий. Рискав жизнью, батареи охлаждали их водой.

Командир полка Г. И. Ер-

шов неоднократно пытался установить связь с батареей Баскакова, но никому не удавалось пройти к огненной высоте. И тогда зенитчикам пошел молодой сибиряк Аркадий Бондаренко. Он добрался до позиций баскаковцев. Многие из них были убиты, ранены.

— Что передать командиру полка? — спросил связной у Баскакова.

Весь в пыли, с окровавленной повязкой на голове, лейтенант окрикнул голо-командиром.

— Передайте... Пока жив хоть один из нас, фашисты не пройдут...

На батарее шли гитлеровские автоматчики. Снаряды уже не было. Артиллеристы столкнули орудия с высокого обрыва в Волгу, а сами с карабинами и гранатами пошли врукопашную.

Их было сорок три. Все они любил жизнь, Родину, и все погибли на волекомском крутосклоне, оставив наступление 30 фашистских танков.

Недалеко от того места, где сражались воины 12-й батареи лейтенанта Михаила Баскакова, возвышается светлое здание средней школы № 87. Ее слепоты раскалились в Ленинграде бывшего командира 73-го артиллерийского полка Г. И. Ершова, в Уфе — бывшего командира ди-

визиона С. Г. Гимранова, в Киеве — бывшего заместителя А. М. Савоину-Жидкова, удостоенного ордена Ленина за сталинградские бои, и других ветеранов зенитчиков.

Полк умножил свою боевую славу в дни контрнаступления советских войск под Сталинградом. Его воины сражались на Мамаевом кургане бок о бок с бойцами 284-й стрелковой дивизии, сформированной в Томске в конце 1941 года.

Командовал дивизией подполковник Николай Филиппович Батюк, любимец командира Василия Ивановича Чуйкова и всех бойцов соединения. «Огнюпорный Батюк» — так называли в Сталинграде командира, который показывал личный пример в боях и с гордостью говорил: «В моих полках — сибиряки!»

Геройскому командиру было горько.

По всем фронтам гремела слава артиллериста Ильи Шуклина, выпускника ТАУ. О боевых делах его в 1942 году писал в «Известиях» Константин Симоненко.

14 вражеских танков только в одном бою уничтожил расчет 45-миллиметрового орудия, которым командовал старший сержант Егор Анисимович Служивый в этом расчете находившимся уроженцем села Екимова Кожев-

никовского района Томской области лейтенант Иван Ромашов. Беспощадно он бил врага в Донбассе, при освобождении Запорожья, Одессы, Молдавии. Отважный артиллерист погиб на берегах Днестра, удерживая важный плацдарм. Он был награжден за Сталинград орденом Красного Знамени, а позднее — двумя орденами Красной Звезды.

Рядом с киевским каштаном растет на Мамаевом кургане якутская лиственница славного артиллериста 284-й дивизии Гавриила Протодьяконова.

«Неотступно преследуя врага, коммунист Протодьяконов дошел до Берлина. Пять раз был ранен и по выздоровлению возвращался в свою батарею. Якутский народ вправе гордиться своим сыном, доблестным воином, настоящим патриотом», — говорится в пожелательной фронтовой листовке, хранящейся в Волгоградском музее обороны. Здесь — 15 боевых наград, которые передал музею по завещанию артиллериста его сын инженер Гавриил Гаврилович Протодьяконов.

Неоценимы героические 284-й 79-й гвардейской ордена Ленина, Краснознаменной, орденов Суворова и Богдана Хмельницкого Запорожской стрелковой дивизии, прошедшей славный боевой путь от Берлина до Берлина. Они с честью пронесли по Победы шестое Красное знамя трудящихся Томска.

Г. ПАВЛОВСКИЙ, гвардии старший лейтенант в отставке.

## ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

### «Откуда ждать помощи?»

В одной корреспонденции («Красное знамя» № 198) говорилось о слабой работе Кожевниковского СПТУ-8 и его базовых предприятий по подготовке и закреплению механизаторских кадров. Первый секретарь Кожевниковского райкома партии В. И. Пенев и начальник областного управления по делам молодежи и спорта В. С. Шувариков сообщили редакции, что корреспонденция обсуждена на открытом партийном собрании СПТУ-8. Коммунисты дали принципиальную оценку деятельности администрации училища, приняли план мероприятий по улучшению учебно-воспитательного процесса, проведения производственной практики и развития учебного хозяйства.

Исполком райовета рассмотрел вопрос реконструкции учебного корпуса СПТУ. Было принято решение об оказании помощи предприятиям в ремонте помещений. В настоящее время оно полностью подготовлено для сдачи.

### «На работу... с соской»

Заместитель председателя Томского райисполкома И. Н. Волков сообщил, что в статье, опубликованной под таким заголовком, совершенно неправильно охарактеризованы условия жизни объектов соцкультбыта поселка Басандайка к работе в зимних условиях. С 25 сентября оба эти объекта работают нормально.

В поселке идет строительство нового детского сада. Он будет сдан в эксплуатацию во втором квартале 1982 года.

### Юбилей отделения

Исполнилось десять лет со дня начала первых занятий на отделении «Охрана природы» факультета общественных профессий. Немало ученых и специалистов выступило за это время перед студентами с интересными беседами. Всегда с большим успехом проходили встречи с членом-корреспондентом АМН СССР Н. В. Васильевым, профессором университета Б. Г. Иоганном, И. П. Лантевым, директором Сибирского ботанического сада В. А. Моряниной.

Сейчас здесь обучаются 47 студентов. За 10 лет слушателями подготовлено 365 рефератов на темы охраны природы. Регулярно проводятся студенческие тематические вечера в школах. Тесный контакт установлен с Сибирским ботаническим садом, школьным лесничеством в поселке Тимирязевском.

В. ВЛАДИМИРОВ.

## Бойцы ленинской гвардии

# Он вручал партбилет Ильичу

«...Волнующее людское море заполнило всю площадь перед Финляндским вокзалом. Рабочие пенки, солдатские шинели, цветные косынки пролетарок.

— Едет! — пронеслось наконец по площади. Поезд подошел к перрону, и сотни рабочих рук подхватили вышедшего из вагона Ильича, вынесли его на площадь и поставили на башню Броневика...»

ла революция была подавлена, Чугурин скрылся от царских иудеев в Перми с поддельным паспортом на имя Константина Воиновича. Здесь он вновь встретился со Свердловым, был введен в Пермский большевистский комитет, но, как и Свердлов, был предан, арестован и провёл в заключении свыше трех лет.

Потом нелегальная партийная работа в Киеве и Екатеринославе. В 1910 году — снова арест. Допрошенный самим начальником Киевского жандармского управления генерал-майором Леонтьевым, Чугурин был признан «лицом вредным для общественной безопасности». За ним установили негласный полицейский надзор. Впрочем, надзор этот не помешал опытного подпольщика охватывать за границей — в ленинской школе в Лондоне. Почти четыре месяца учебы и живого общения с Ильичем окончательно и навсегда определили его жизненный путь. С тех пор до последнего удара сердца (Чугурин умер в феврале 1947 года) он оставался настоящим ленинцем.

Чугурин возвращался на родину из Парижа, полный желания немедленно включиться в революционную борьбу. Но царская охранка не дремала. При переходе границы его схватили. По указанию самого министра внутренних дел «опасного для общественной безопасности» подпольщика сослали на пять лет в Нарымский край. Здесь поселили в Парабели, где он вместе с другими оставшимися большевиками продолжал революционную работу. Отсюда помог совершить побег Я. М. Свердлову, а потом скрылся и сам. К сожалению, в Туле жандармы узнали его и вернули в Нарым.

Ссылка закончилась в конце 1916 года. Чугурин устроился жестянщиком в одном из заводов Выборгской стороны Петрограда и вскоре стал членом Выборгского комитета партии, а затем и исполнительным

комиссия Петроградского комитета.

В дни Февральской революции закаленный в боях И. Д. Чугурин в гущу событий. Он и организатор первых пролетарских судов, и создатель первых пролетарских молодежных организаций, и руководитель красногвардейских отрядов Колдунин. Служил в штабе на штурм Зимнего дворца 25 октября 1917 года, возглавлял большевик Чугурин.

После революции Иван Дмитриевич много раз встречался с Ильичем и выполнял его поручения.

Он, например, возглавил первый петербургский пролетарский комитет. В 1918 году в прифронтовую зону заготавливал хлеб для голодающего Питера. Перед его отъездом на Волгу В. И. Ленин и Я. М. Свердлов приняли посланцев красного Петрограда и вручили Чугурину удостоверение, подписанное Председателем Совнаркома Лениным. Уполномоченному по продовольственному делу предоставлялось также право выполнять обязанности комиссара. Под Казанью Иван Дмитриевич воспользовался этим правом — возглавил политотдел 5-й армии.

Дважды встречался И. Д. Чугурин с В. И. Лениным, будучи членом коллегии ВЧК — первый раз на квартире у бывшего Я. М. Свердлова, другой раз — в одной из частей, куда Ильич приехал, чтобы выступить перед красноармейцами, отбывающими на фронт.

Л ЕТОМ 1919 года, когда обстановка на Волжском фронте вновь обострилась, Чугурин получил назначение в политотдел 4-й армии, нацеленной на Туркестан. Из гор. Путачева он написал И. К. Крупской, рассказав о крупных недостатках в снабжении войск самым необходимым. Он просил в центре помощь, в том числе литературу на местном языке и музыкальными инструментами. Это письмо легло на стол Пред-

седателя Совнаркома. Ленин внимательно прочел его, кое-что подчеркнул и написал: «Снять копию и завтра же (1/IX) послать Фрунзе с припиской от меня, что я прошу отзыв и рекомендацию Чугурина, как превосходного партийца, Ленина».

Когда военная угроза ослабла, партия направила И. Д. Чугурина на хозяйственный фронт. В конце 1919 года он прибыл в Томск с заданием возглавить угольную промышленность Сибири. Было учреждено правление каменноугольной промышленности, которому подчинялись шахты и рудники от Оби до Ленино. Обстановка была трудная. Многие горняки еще на фронте, многие погибли. Нехватало, не выдержав голода, оставались шахты и шли в деревню менять заготовки на хлеб. Наладить дело мешали всевозможные банды, перебои в подаче материалов и энергии. Но Чугурин не растерялся перед трудностями, сумел мобилизовать все силы и средства, и топливо стало поступать стране в возрастающими темпами. Одновременно он выполнял в Томске обязанности члена губернского ревтрибунала.

В июле двадцатого года Иван Дмитриевич послал В. И. Ленину свою фотографию с надписью: «Товарищу Ленину Владимиру Ильичу от школьника Лонжюмова Петра» (Петр — партийная кличка Чугурина-неделого). Фотография эта сохранилась.

В начале 1920 года, когда Донбасс был освобожден от белых, Чугурин получил назначение управляющим участка Юзовского — самого крупного в Донбассе — рудоуправления. Решение о командировании его в Донбасс было принято на заседании Политбюро РКП(Б) под председательством В. И. Ленина 19 февраля 1920 года. В Донбассе, как и в Томске, Чугурин проработал недолго, но ветераны партии и труда хорошо помнят его как человека большой энергии. Там он был избран членом ЦИК УССР.

Немало и других больших дел в биографии воспитанника ленинской школы. Он восстанавливал судостроительную верфь в родном городе, руководил крупными предприятиями в Горьком и Новороссийске, Рыбинске и Георгиевске.

Новые поколения не забыли имя большевика-ленинца. В родном Сорowie именем Чугурина названа улица, где установлена мемориальная доска. Есть такта улица и в г. Георгиевске Ставропольского края. Здесь на арматурном заводе, директором которого он был, учреждены ежегодные Чугуринские премии. Хочется думать, что память революционера, строителя социалистической индустрии будет увековечена в Томске и в Нарыме.

Г. ПОДОПРИГОРА.

## АДРЕС НОВОСТЕЙ

Успеваемость — 100 процентов

## ПЕДИНСТИТУТ

Готовится экспозиция

Томский педагогический институт имени Ленинского комсомола готовится отметить свое 50-летие. Множество документов и фотографий собрано для музея истории вуза, который создается под руководством директора кафедры истории КПСС Л. В. Муравевой и ассистента Л. И. Некрасовой. В экспозиция, которая откроется в дни празднования юбилея, будут широко представлены, помимо ист-

торических материалов, отражающие сегодняшнюю жизнь института, деятельность партийной и комсомольской организаций.

### Успеваемость — 100 процентов

Комитетом комсомола подведены итоги смотров конкурса на лучшую группу. Почетное звание «Группа имени 50-летия КПСС» присвоено группам №№ 284, 384 и 682. Здесь стопроцентная абсолютная и высокая качественная успеваемость. Студенты этих групп отлично поработали в трудовом семестре, выступили лекциями перед населением. Многие из них выполняют большую общественную работу.

### Педрпрактика — на «отлично»

В институте прошла конференция по итогам осенней педагогической практики. Судя по отзывам из школ, практика показала возросший уровень подготовки студентов. Многие из них не только хорошо знают предмет, но и умеют

выполнять обязанности классного руководителя. Самыми лучшими оказались студенты факультета русского языка и литературы — подавляющее большинство их получило оценки «хорошо» и «отлично».

### Успех на конкурсе

Веселый конкурс на лучшую научную работу студентов за прошлый учебный год подвел итоги. Среди награжденных почетными грамотами по разделу «Теоретическая и экспериментальная химия» — работа студентки биологического факультета В. В. Скулиной, по разделу «Физические науки» — работа студента физико-математического факультета А. И. Метеленина.

### Политический клуб старшекласников

Он открыт при участии кафедр политэкономики и научного коммунизма педагогического института в Молчановском районе. Программа клуба рассчитана на то, чтобы расширить политический кругозор учащихся девятих

и десятых классов, способствовать воспитанию у них активной жизненной позиции.

### Юбилей отделения

Исполнилось десять лет со дня начала первых занятий на отделении «Охрана природы» факультета общественных профессий. Немало ученых и специалистов выступило за это время перед студентами с интересными беседами. Всегда с большим успехом проходили встречи с членом-корреспондентом АМН СССР Н. В. Васильевым, профессором университета Б. Г. Иоганном, И. П. Лантевым, директором Сибирского ботанического сада В. А. Моряниной.

Сейчас здесь обучаются 47 студентов. За 10 лет слушателями подготовлено 365 рефератов на темы охраны природы. Регулярно проводятся студенческие тематические вечера в школах. Тесный контакт установлен с Сибирским ботаническим садом, школьным лесничеством в поселке Тимирязевском.

В. ВЛАДИМИРОВ.

## К далекому горизонту

Самая глубокая в Восточной Сибири скважина

пробурена в Якутии, вблизи устья Вилюя. За 185 суток бригада Л. Масальского из Сантарской нефтегазодобывающей экспедиции прошла 5.150 метров. Рубеж ваят почти на месяц раньше срока.

Проходка подземных стволов подтвердила предположения ученых о наличии в нижних этажах Восточной Сибири залежей нефти и газа. Сейчас идет детальная разведка. Геологи страны наращивают разведанные запасы полезных ископаемых. Глубочайшие скважины в Ужуринке и в Казахстане. Успешно идет разведка таких пластов в Прикарпатье и Западной Туркмении. (ТАСС).

# ПЯТИЛЕТКЕ — УДАРНЫЙ ТРУД МИЛЛИОНОВ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

С содокладом Постоянных комиссий Совета Национальностей о Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы, Государственным плане на 1982 год и ходе выполнения плана в 1981 году, о Государственном бюджете СССР на 1982 год и исполнении Государственного бюджета СССР за 1980 год выступил председатель Плана-бюджетной комиссии палаты Н. И. Масленников.

Постоянные комиссии Совета Национальностей, сказал он, отмечают, что внесенные Советом Министров СССР на утверждение Верховного Совета СССР Государственный план экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и план на 1982 год разработаны в полном соответствии с Основными направлениями экономического и социального развития СССР, утвержденными XXVI съездом КПСС.

Рассмотрев просьбы Советов Министров союзных республик, комиссии считают возможным за счет дополнительного вывешивания доходов увеличить расходы бюджета на оборудование спортивных залов и площадок при общеобразовательных школах, на улучшение материального обеспечения учащихся профессионально-технических училищ, приобретение инвентаря, оборудования и капитальный ремонт зданий учреждений здравоохранения, на благоустройство городов, районов центров и поселков городского типа.

Представлены также рекомендации комиссий по наращиванию производственных сил в восточных районах страны, по усовершенствованию капитального строительства, усилению влияния Советов народных депутатов на общественное производство, социально-культурное строительство.

От имени комиссий оратор внес предложение утвердить представленные правительством СССР Государственный план экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и также с учетом поправок комиссий — Государственный план экономического и социального развития СССР и бюджет на 1982 год.

На примерах трудовых коллективов области первый секретарь Черниговского обкома Компартии Украины депутат Н. В.

Уманец рассказал о широком размахе социалистического соревнования, высшего укрепления кормовой базы животноводства. Подспорьем в улучшении снабжения людей продовольствием стали подсобные хозяйства промышленных предприятий. Однако различные участки этого производства развиваются пока неодинаково. Ряд министерств и ведомств, которым принадлежит предприятия, уделяют недостаточное внимание развитию этих хозяйств.

Заместитель Председателя Совета Министров РСФСР депутат Л. Н. Яковлева отметила, что коллективы предприятий республики выполнили план десяти месяцев по реализации продукции. Почти весь прирост промышленного производства получен за счет роста производительности труда.

Важное значение для всего хозяйства имеет ускоренное освоение северных и восточных районов России. Особое внимание обращается на увеличение выпуска и расширение ассортимента товаров народного потребления. Решить эту задачу предстоит в основном за счет реконструкции действующих предприятий.

Говоря о задачах сельского хозяйства, оратор подробно остановился на проблемах дальнейшего освоения Черномоземья и Центрально-черноземной зоны. Первый секретарь Тургайского обкома Компартии Казахстана депутат Е. Н. Азельбеков сообщил, что в сложных погодных условиях, проявив мастерство и стойкость, вырастили хороший урожай, с честью выполнили свои обязательства — засыпали в закрома государства свыше 900 миллионов пудов добротного целинного зерна.

О подвиге целинников, сказал оратор, с любовью и глубоким знанием жизни написал Л. И. Брежнев. Его замечательная книга «Целина» стала настольной для каждого жителя области, учебником жизни для молодежи.

Депутат остановился также на ряде недостатков и трудностей в социально-экономическом развитии Тургайской области. В частности, он подчеркнул, что предстоит еще много сделать для всемерного увеличения выклада в хлебные ресурсы страны, ин-

тенсификации животноводства. В успешном решении крупномасштабных социально-экономических задач единственной пятилетки, подчеркнул министр химической промышленности СССР депутат В. В. Литов, большую роль призвано сыграть химия. Намечено значительно увеличить производство пластмасс, химических волокон, кордных и технических нитей, другой продукции.

Остановившись на вопросах реализации строительной программы отрасли, министр отметил, что в этом году, как и в протяжении ряда предшествующих лет, план строительства жилищно-коммунальных работ и ввода основных фондов не выполняется. Недостаточно высокими темпами ведется реконструкция действующих производств. Все это не позволяет использовать возможности отрасли в полной мере.

Председатель Грузинского республиканского совета профсоюзов депутат Т. И. Мисахили отметил успехи трудящихся республики за последние пять лет в росте национального дохода, производстве промышленной и сельскохозяйственной продукции. За короткий срок в Грузии сделано немало для решения жилищных проблем, устранения недостатков, достижения крупных успехов.

Депутат отметил ряд серьезных проблем, требующих ускоренного решения. В их числе — обеспечение населения жильем, ликвидация отставания в медицинском обслуживании, укрепление материально-технической базы просвещения.

Первый секретарь Минского горкома Компартии Белоруссии депутат Г. Г. Бартошевич рассказал об успехах трудящихся Минской области в выполнении своих обязательств — засыпали в закрома государства свыше 900 миллионов пудов добротного целинного зерна.

О подвиге целинников, сказал оратор, с любовью и глубоким знанием жизни написал Л. И. Брежнев. Его замечательная книга «Целина» стала настольной для каждого жителя области, учебником жизни для молодежи.

Совету СССР, что, несмотря на неблагоприятные погодные условия, хлопководы, все труженики сельского хозяйства, проявив огромные упорство и волю, сумели вырастить высокий урожай «белого золота».

Вместе с тем, критически оценивая достигнутое, оратор отметил имеющиеся недостатки и нерешенные проблемы. В промышленности, строительстве, сельском хозяйстве, в развитии других отраслей народного хозяйства имеются резервы и неиспользованные возможности. Неудовлетворительное использование мощностей приводит к простым оборудованию, большим материальным потерям и текучести кадров.

Учительница средней школы города Зеленодольска (Татарская АССР) депутат Г. Г. Тагирова остановилась на проблемах развития народного образования. Постоянное внимание к нуждам школ, контроль за ходом школьного строительства, отметила она, стали предметом повседневной заботы Советов народных депутатов Татарии. Для коренного улучшения подготовки учащихся и общественно полезному труду, по мнению оратора, необходимо повысить роль не только педагогических, но и трудовых коллективов, это будет способствовать улучшению ориентации молодежи, росту престижа рабочих и сельскохозяйственных профессий.

Первый секретарь Тургайского обкома Компартии Казахстана депутат Е. Н. Азельбеков сообщил, что в сложных погодных условиях, проявив мастерство и стойкость, вырастили хороший урожай, с честью выполнили свои обязательства — засыпали в закрома государства свыше 900 миллионов пудов добротного целинного зерна.

О подвиге целинников, сказал оратор, с любовью и глубоким знанием жизни написал Л. И. Брежнев. Его замечательная книга «Целина» стала настольной для каждого жителя области, учебником жизни для молодежи.

Депутат остановился также на ряде недостатков и трудностей в социально-экономическом развитии Тургайской области. В частности, он подчеркнул, что предстоит еще много сделать для всемерного увеличения выклада в хлебные ресурсы страны, ин-

тенсификации животноводства. В успешном решении крупномасштабных социально-экономических задач единственной пятилетки, подчеркнул министр химической промышленности СССР депутат В. В. Литов, большую роль призвано сыграть химия. Намечено значительно увеличить производство пластмасс, химических волокон, кордных и технических нитей, другой продукции.

Остановившись на вопросах реализации строительной программы отрасли, министр отметил, что в этом году, как и в протяжении ряда предшествующих лет, план строительства жилищно-коммунальных работ и ввода основных фондов не выполняется. Недостаточно высокими темпами ведется реконструкция действующих производств. Все это не позволяет использовать возможности отрасли в полной мере.

Председатель Грузинского республиканского совета профсоюзов депутат Т. И. Мисахили отметил успехи трудящихся республики за последние пять лет в росте национального дохода, производстве промышленной и сельскохозяйственной продукции. За короткий срок в Грузии сделано немало для решения жилищных проблем, устранения недостатков, достижения крупных успехов.

Депутат отметил ряд серьезных проблем, требующих ускоренного решения. В их числе — обеспечение населения жильем, ликвидация отставания в медицинском обслуживании, укрепление материально-технической базы здравоохранения. Как врач и как мать, сказала оратор, я выражаю сердечное спасибо партии, Советскому правительству, лично Леониду Ильичу Брежневу за то, что советский народ имеет возможность мирно трудиться, воспитывать здоровыми нашими сыновей и дочерей.

Председатель Совета Министров Литовской ССР депутат Р. В. И. Сонгайла отметил, что в республике разработаны и осуществляются комплекс мероприятий по экономии живого труда, создана программа по интенсификации промышленного и строительного производства. Много внимания уделяется капитальному строительству, концентрации капитальных вложений, материальных и трудовых ресурсов.

Оратор остановился на вопросах интенсификации земледелия и животноводства.

## Международная информация Репортеры ТАСС и АПН сообщают На благо советского народа

Средства массовой информации зарубежных стран придают первостепенное значение итогам Пленума ЦК КПСС и работе сессии Верховного Совета СССР. Комментируя речь, с которой на Пленуме выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, газеты отмечают, что в выступлении советского руководителя все стороны проанализированы узловые проблемы экономического и социального развития Советского Союза, дана развернутая политическая оценка Проекта плана одиннадцатой пятилетки, указаны пути устранения трудностей и недостатков в планировании, управлении, хозяйствовании. В зарубежных откликах отмечается, что Пленум целиком и полностью одобрил деятельность Политбюро ЦК КПСС по превращению в жизнь выработанного XXVI съездом партии стратегического курса в области внутренней и внешней политики, осуществлению задач коммунистического строительства.

Газета «Ньюс Дойчланд» (ДФР) указывает, что в проекте государственного плана, внесенном на рассмотрение сессии Верховного Совета СССР, четко намечены пути, позволяющие решить главные задачи пятилетки. Заключается курс партии на наращивание экономического потенциала страны, на повышение эффективности народного хозяйства. Проект ориентирует на выполнение решений съезда в области социальной программы. Динамично будут развиваться промышленность и сельское хозяйство. Надежно обеспечиваются нужды обороны.

В своей речи товарищ Л. И. Брежнев призвал со-

ветских коммунистов, весь великий советский народ сосредоточить внимание на успешном завершении задания текущего года, выполнении и перевыполнении плана 1982 года и пятилетки в целом, подчеркивает, что в этих целях приложено все усилия на реализацию важнейшей установки партии — повышение эффективности народного хозяйства, его интенсификации.

Американская «Вашингтон пост», касаясь выступления Генерального секретаря ЦК КПСС, подчеркивает, что оно «отличалось откровенностью». «Нью-Йорк таймс» выделяет высказы-

вания Л. И. Брежнева о том, что на положении дел в экономике СССР сказываются действия факторов, которые целиком или частично находятся вне контроля. Большой урон экономике уже три года подряд наносит засуха. При разработке планов пришлось, естественно, учитывать и осложнение международной обстановки, добавляет газета.

Английская «Дейли телеграф» пишет, что, хотя, как подчеркивает Л. И. Брежнев, нынешняя пятилетка началась для СССР с неурожайного года, это не может и не должно поколебать устойчивость и устойчивый рост производства продовольствия. «Основная задача — повышение жизненного уровня народа» — под таким углом зрения переделано изложение речи Л. И. Брежнева японское агентство Киодо Пусин. Называя выступление советского руководителя «изложением экономической стратегии Советского Союза на 80-е годы», агентство указывает: «В своей речи Л. И. Брежнев подчеркнул, что нет дела более важного, чем благополучие, чем удовлетворение самых жизненных нужд народа» (17 ноября).



ФРГ. Западногерманские женщины продолжают вести борьбу за свое подлинное равноправие. Несмотря на то, что оно провозглашается конституцией страны, на практике дело обстоит иначе.

Среди участников этой манифестации солидарности в Касселе — работницы химической фабрики «Хайнце». В результате тридцатилетних судебных разбирательств 29 мужественным женщинам, пода-

вшим жалобу на владельцев предприятия, удалось одержать победу. За труженицы этой фирмы признано право получать одинаковую с мужчинами заработную плату за равный труд. Фотохроника ТАСС.

## ХУДОЖЕСТВЕННОЕ ТВОРЧЕСТВО МАСС ЧТО ПОД СИЛУ КИНОЛЮБИТЕЛЮ?

### К итогам XII областного смотра любительских фильмов

Киноаппарат в руках непрофессионала еще недавно был у нас явлением редким. Однако в последние годы кинолюбительство завоевывает среди других форм самостоятельного художественного творчества трудящихся все более заметное место. Сейчас человека, снимающего любительский фильм, можно встретить и в туристской поездке, и на улицах городов и сел, и в цехе завода, и в институтской лаборатории. Эти люди не только сами интересуются искусством кино, но и помогают делать это своим зрителям. Они выполняют полезнейшее дело, составляя коллективную киноленту жизни родного города или села, своего предприятия, рассказывая о родной природе. А иногда и вносят существенный вклад в решение научных или производственных вопросов.

Об этом думалось во время областного смотра любительских фильмов, посвященного XXVI съезду КПСС, который на днях закончился в Доме ученых. Оргкомитет смотра тщательно отбирал конкурсные ленты. В результате жюри могло обратить главное внимание на вопросы творческие, сосредоточиться на качестве и техническом уровне представленных фильмов.

Скажем прямо: можно с удовлетворением констатировать неуклонно повышающийся уровень любительских фильмов, создаваемых томицами. На конкурсы подавались ленты технически беспомощные, невзрачные, бледные по идей-

ной насыщенности и содержанию. В самостоятельном кинотворчестве появилось немало нового, интересного и перспективного. Впервые на конкурс представлен полнометражный фильм. Это сделала студия «ТГУ-фильм». Картина «Свет познания», созданная университетскими кинолюбителями, посвящена 100-летию великого сибирского ученого, являющегося кинолентой его достижений в науке, в учебе студентов. Авторы фильма (руководитель студии А. Шоломов, студенты В. Кураченко, С. Захаров, аспиранты О. Якушева и В. Полов, журналист Т. Кравцова) показали себя людьми творческими, несомненно, грамотными в сложных вопросах создания документального кино. Умело использованы кадры современные и съемки пятнадцатилетней давности, тактично монтируются цветные и черно-белые кадры. Фильм этот и на общественном просмотре, и при его обсуждении на жюри единодушно получил высокую оценку. Ему был заслуженно присужден приз Союза кинематографистов СССР.

Вот уже много лет на подлинниковом заводе активно действует киностудия «Огонек», которой бессменно руководит энтузиаст А. Е. Ядринников. Под руководством ветерана предприятия в работе студии участвуют даже дети. Из трех лент, представленных на конкурсе «Огоньком», наиболее содержательна «Мы — подлинниковцы», рассказывающая о людях завода, об их труде и досу-

ге. Лента эта завоевала первую премию. Целенаправленная, систематическая работа, которая ведется в «Огоньке», нашла выход и в профессиональном плане: одна из воспитанниц А. Е. Ядринникова стала недавно студенткой режиссерского отделения ВГИКа.

Снова, как и на предыдущем конкурсе, порадовали кожаниковцы. На этот раз их самостоятельная студия «Контраст» (руководитель В. П. Варышев) представила игровой фильм. Он посвящен нравственным проблемам жизни села, сделан непосредственно и смотрится с неослабевающим интересом.

Хорошо, что в программу смотра оригинально вышел и мультимедийный любительский фильм. Его создала на студии «ТГИС-фильм». Автор и художник ленты «Курить — здоровью вредить» Л. Осокин остроумно и злободневно выступил против вредной привычки, показал умение работать с рисованным фильмом — весьма редкое среди кинолюбителей.

Можно было бы продолжать характеристику отмеченных жюри лент. Одни из них порадовали актуальностью темы («Лесная мастираль», киностудия «Тайна» Томлесхоза, «Спорт, спорт, спорт», «ТГИС-фильм»), другие — хорошим цветом («Сибирский вариант» этой же студии), третьи — удачным музыкальным сопровождением (отметим ленту «Память» студии «Юность» Дома культуры им. Н. Островского). Были и свежие

пейзажные зарисовки («Седьмой солнечно» — И. Кнуренко, И. Орлов, киностудия ТИСИ).

Важнее, однако, поговорить о другом. Если в ряде фильмов и найдено удачное решение дикторского сюжета, невыразительность изобразительных решений («Квант», киностудия СФТИ). Многие, даже удачные, ленты страдают отсутствием внутренней драматургии, «выстрелами» сюжета, невыразительностью изобразительных решений («Квант», киностудия СФТИ). Маловажно было представлено на просмотр цветных лент.

Впрочем, это, как и многое другое, скорее не вина, а беда любительских студий. Снова — уже в который раз — встает проблема технической базы для наших кинолюбителей. В Томске ее практически нет. Между тем обработка пленки, особенно цветной, — это сложный технический процесс. Намекая на необходимость профессиональной кинолаборатории для обработки пленки. Она будет работать на коммерческих началах и быстро окупит все затраты на свое создание. К тому же пользоваться этой лабораторией будут и те многочисленные предприятия и институты, где киносъемка составляет часть технологического процесса. Организатором такой лаборатории должен стать облюбованный К. сожалению,

в облюбованном, горячо поддерживая эту идею на словах, не предпринимают практических шагов для решения проблемы.

К этому же кругу вопросов относится и снабжение пленкой, химикатами, да и аппаратурой. Их сейчас в магазинах днем с огнем не отыскать. Конечно, в ряде случаев эти трудности носят отнюдь не местный характер. Но ведь выхлест из их положения в соседних сибирских областях... Мы уже говорили об удачных кожаниковской студии. Увы, другие районы области на смотре не представлены. Даже кинолюбители Стрележского, предлагавшие недавно свои интересные работы, на этот раз «отмолчали». Кинолюбитель-лабораторию, облюбованную многими делателями для поддержки кинолюбителей, следует распространять свою деятельность на районы.

## Статья в газете «Жолнеж вольности»

ВАРШАВА. Кризисная обстановка, пишет газета «Жолнеж вольности», способствует проникновению вражеских разведок в Польшу. Одновременно усиливается подрывная деятельность политического противника, который стремится захватить власть и уничтожить основы социалистического государства. Среди анархично развивающихся и психологически террор против представителей государственной администрации, общественно-политического актива, всех патриотических сил.

В одном из программных документов НАТО о стратегии этого агрессивного блока в отношении социалистических стран указывается, в частности, что никогда раньше Польша не имела такого значения, как сейчас. Ее положение, экономические трудности, роль в Организации Варшавского Договора, исторические связи с западными государствами свидетельствуют о том, что необходимо систематически следить за происходящими в этой стране изменениями, говорится в настоящем документе.

## ВЫСТУПЛЕНИЕ Ф. КАСТРО

ТАВАНА. Важное значение широкого и активного международного движения солидарности с кубинским народом в ответ на кампанию угроз со стороны США отметил Первый секретарь ЦК Компартии Кубы, Председатель Государственного совета и Совета Министров республики Фидель Кастро. Эта кампания, подчеркнул он в беседе с журналистами, обнажила живую сущность американских империалистов, попытках оккупации Кубы, обвиняя ее в вымышленной посылке войск в Никарагуа. Эта кампания обернулась против тех, кто ее затеял, ибо она продемонстрировала всему миру, что внешняя политика США несет в войне катастрофические масштабы.

Американская администрация, продолжал Ф. Кастро, оказалась в затруднительном положении; она не смогла ответить на требования Кубы предоставить доказательства присутствия кубинских солдат в Никарагуа. Дата, упоминаемая в грубом вымысле американцев, совпадает с прибытием в Никарагуа двух тысяч кубинских учителей. Их имена, адреса и роль в решении мирной интернационалистской задачи — обучения никарагуанских детей никогда не хранились в тайне.

Ф. Кастро напомнил, что это не первая ложь Вашингтона, разоблаченная Кубой. Подобная участь постигла также измышления о мнимой посылке кубинских войск в Сальвадор и о поставках оружия советского производства центральноамериканским странам. В результате этих разоблачений империалисты предстали перед международной общественностью в качестве лжецов.

